

**МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ УНИВЕРСИТЕТ УПРАВЛЕНИЯ  
ПРАВИТЕЛЬСТВА МОСКВЫ ИМЕНИ Ю. М. ЛУЖКОВА**

**Кафедра юриспруденции**

Направление подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»  
Направленность (профиль): «Правовое регулирование гражданско-  
правовых отношений»  
Форма обучения очная

**РЕФЕРАТ**

по учебной дисциплине  
«Гражданский процесс»

на тему: «Действие гражданского процессуального закона во времени, в  
пространстве и по кругу лиц».

Группа/курс 20ЮР-ПГП11, 3 курс

Студент \_\_\_\_\_ Гулидова В.А.  
(подпись)

Подпись

руководителя о

допуске к защите \_\_\_\_\_ к.ю.н. Скуратовская М.М.  
(подпись)

Дата защиты «\_\_\_\_\_» \_\_\_\_\_ 2023 года

Оценка \_\_\_\_\_

2023

## СОДЕРЖАНИЕ

<b>Введение.....</b>	<b>3</b>
<b>Глава 1. Понятие и система гражданского законодательства.....</b>	<b>4</b>
1.1 Понятие гражданского законодательства.....	4
1.2 Система гражданского законодательства.....	5
<b>Глава 2. Действие гражданского законодательства.....</b>	<b>13</b>
2.1 Действие гражданского законодательства во времени.....	13
2.2 Действие гражданского законодательства в пространстве.....	13
2.3 Действие гражданского законодательства по кругу лиц.....	14
<b>Заключение.....</b>	<b>15</b>
<b>Список использованных источников.....</b>	<b>17</b>

## **Введение**

Гражданское право представляет собой совокупность гражданско-правовых норм, регулирующих имущественные отношения в различных формах, товарно-денежные отношения и некоторые личные неимущественные отношения с участием граждан, организаций и иных публичных образований для лучшего удовлетворения материальных и духовных, основанных на принципах правового равенства необходимы гражданину. Нормы, законы гражданского права основываются, прежде всего, на ГК РФ.

ГК РФ основан на принципах зарубежной экономики. ГК РФ представляет собой очень сложный кодификационный акт, нормы которого должны быть точно выверены и сбалансированы. В статье анализируется действие гражданско-правовых норм по отношению к времени, пространству и лицам, определенным в системе гражданского права.

Цель работы – анализ действия гражданских законов во времени, в пространстве и по лицам. Из поставленной цели вытекают следующие задачи:

- проанализировать основные принципы действия гражданского законодательства во времени;
- изучить основные принципы действия гражданского законодательства в пространстве;
- проанализировать состав лиц – участников гражданских правоотношений и основные принципы их взаимодействия в системе гражданского законодательства.

Работа включает в себя введение, две главы, содержание которых определено согласно поставленным задачам, заключение, а также список использованных источников.

## **Глава 1. Понятие и система гражданского законодательства**

### **1.1 Понятие гражданского законодательства**

Гражданская юрисдикция представляет собой совокупность нормативных государственных актов разной силы. При этом входящие в них нормативные акты зачастую содержат только гражданско-правовые нормы, поэтому во многих случаях носят комплексный, междисциплинарный характер.<sup>1</sup>

Гражданское законодательство необходимо отличать от первичного права, прежде всего в случае совокупности нормативных правовых актов, и гражданского права в случае совокупности правовых норм.

Гражданское право тесно связано с другими отраслями права - семейным правом, земельным правом, лесным правом, трудовым правом.

Гражданский кодекс Российской Федерации регулирует следующие группы общественных отношений:

- правовой статус лиц, участвующих в гражданско-правовых отношениях;
- основания возникновения права собственности и иных имущественных прав;
- вопросы реализации права собственности и иных вещных прав;
- основания прекращения права собственности и иных имущественных прав;
- договорные общественные отношения, а также общественные отношения, возникающие из гражданско-правовых обязательств;
- другие связи с общественностью.<sup>2</sup>

Находящиеся вместе с учетом целостности, а также дифференциации общепризнанных норм гражданского полномочия обнаруживают

---

<sup>1</sup> Алексеев С.С. Гражданское право / С.С. Алексеев . - Москва.: Изд. «Норма», 2011-773 с.

<sup>2</sup> «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)

собственное представление в заметках разных законных нормативных действий, какие установлено называть ключами гражданских полномочий. Отмеченные нормативные акты в совокупности формируют гражданское право.

Публикация 3 ст. ГК РФ содержит в тезисе «гражданское законодательство» только лишь общегражданский акт, а также установленные в согласовании вместе с ним другие федеральные законы. Другие акты, включающие общепризнанных марок юридических полномочий, выведены из-за границы определения «гражданское законодательство». Обуславливается данное вместе с тем, то, что утверждение законов считается предназначением законодательной правительству. По этой причине указы Президента Русской Федерации, а также распоряжения Правительства Русской Федерации наименованы «иные законные акты», а включающие общепризнанных мерок гражданского полномочия акты федеральных министерств, комитетов, а также других ведомств называются «нормативные законные акты федеральных организаций исправной власти».

Слово «гражданское законодательство» кроме того применяется в просторном значении, а также содержит в себе никак не только лишь право, однако, а также другие нормативные акты, включающие гражданско-правовые общепризнанных мерок. Тезис гражданского полномочия применяется в данном значении в ст. 71 Конституции Российская Федерация.

## **1.2. Система гражданского законодательства**

Традиционно нормативные акты гражданского права, охватываемые понятием гражданского законодательства, составляют определенную систему, построенную по иерархическому принципу. Содержание этой системы заранее определяется нормами Конституции РФ, имеющей высшую

юридическую силу по отношению к любым законам и иным нормативным актам (и направляющей всю систему действующего законодательства).<sup>3</sup>

Гражданские кодексы, иные законы и иные правовые акты могут издавать документы, содержащие гражданско-правовые нормы в отдельных случаях и постановлениями министерств и других федеральных органов исполнительной власти. По своей юридической силе делятся на две группы:

1) нормативные акты гражданского законодательства подзаконного характера - указы Президента Российской Федерации и постановления Правительства Российской Федерации;

2) нормативные правовые акты иных федеральных органов исполнительной власти (министерств и ведомств).

Данная классификация представлена во многих научных и учебных источниках, а также в анализе ст. 3 ГК РФ позволяет определить еще один момент - порядок принятия нормативного акта гражданского законодательства. Основываясь на это, мы можем разделить файлы на две группы:<sup>4</sup>

1. Гражданские правовые акты, имеющие самостоятельную юридическую силу (гражданские законы и указы Президента Российской Федерации).

2. Нормативные правовые акты, имеющие характер сопроводительного акта, принимаются на основании и в соответствии с актами первой группы (акты, содержащие нормативные правовые акты Правительства Российской Федерации, правовые акты других федеральных государств (министерства) и декларации).

Эта поправка к гражданскому законодательству, именуемая вертикальной иерархией источников права, во имя своей цели ограничит подзаконное регулирование в сфере гражданского дорожного движения,

---

<sup>3</sup> Гражданский кодекс Российской Федерации: федер. Закон № 51 ФЗ от 30 ноября 1994г. : с изм., внесенными Федеральными законами от 02.11.2013 №302-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1994. №32

<sup>4</sup> Гатин А.М. Гражданское право/А.М. Гатин. – Москва.: Изд. «Дашков и К» 2021. – 384 с.

которое, как это практиковалось в советский период развития нашей страны, за этим стоит существенная разница в массе. Теперь Гражданский кодекс не только перечисляет различные виды федеральных актов, которые могут содержать нормы, регулирующие гражданские правоотношения, но и предусматривает право издания и ограничения действия каждого из актов, включенных в указанный перечень.

Таким образом, два основания классификации - юридическая сила и порядок принятия нормативного правового акта - образуют органическую систему нормативных источников, служащих цели регулирования большого количества нормативных правовых актов, необходимых для регулирования определенного закона. Деловая активность.

Нормативные акты, входящие в гражданское законодательство, составляют очень важную совокупность законодательных актов. Их неизбежное обилие связано с широтой и сложностью предмета гражданско-правового регулирования. Однако такое положение затрудняет ознакомление с действующим гражданским законодательством и значительно затрудняет установление необходимых соотношений между различными актами, его составляющими. Поэтому решение проблемы его систематизации и систематизации имеет большое значение для гражданского законодательства.<sup>5</sup>

Инкорпорация, консолидация и кодификация являются основными методами систематизации законодательства, которые используются и в сфере гражданского права. Инкорпорация нормативных актов – это объединение ранее опубликованных актов в единый источник (сборник) без изменения их содержания. Учреждение обычно оформляется в виде единого кодекса, коллективного или иного свода законов или иных нормативных актов. Примером такого сочетания могут быть Свод законов Российской империи и Собрание действующего законодательства СССР (неполное). Как правило,

---

<sup>5</sup> Илларионова Т. И. Гражданское право: учебник для вузов. Часть первая / Т.И. Илларионова. - Москва.: Изд. ИНФРА-М, 2012. – 450 с.

неформальная тематика представлена различными наборами нормативных актов тематического характера.

Объединение ряда актов, посвященных общим вопросам, в единый нормативный акт, иногда даже имеющий высшую юридическую силу. Преимущество консолидации состоит в том, что при унификации законодательства можно в определенной степени «очистить» его, отменив (удалив) или изменив заведомо устаревшие или повторяющиеся нормы, но без изменения их содержания.

При внесении большого количества изменений в закон или иной нормативный акт используется также возможность его полного повторного опубликования, в этом случае старая редакция акта утрачивает свою силу. К сожалению, такой прием, редко используемый местным законодателем, значительно упрощает применение официального текста нормативного акта.

Высшей формой систематизации законодательства является его кодификация, при которой отменяется ряд старых нормативных актов и принимается новый закон (реже нормативный акт). Особенностью Кодекса является его обязательное выделение общих положений (Общая часть) и его построение по определенной системе, включающей все основные правила соответствующей области, что предопределяет его центральное, основное место в системе общих правил.

Все нормативные акты подразделяются на законы (правовые акты) и подзаконные нормативные акты в зависимости от их юридической силы. Законы, как нормативные акты высших органов государственной власти, имеют большую юридическую силу, чем подзаконные нормативные акты. Статья 76 Конституции Российской Федерации дает определения федеральным конституционным законам и федеральным законам.

Федеральные конституционные законы имеют большую юридическую силу, чем федеральные законы. Поэтому федеральные законы не относятся к федеральным законам Конституции. Среди федеральных конституционных законов высшую юридическую силу имеет Конституция Российской



Федерации. Как основной закон государства Конституция содержит нормы различных других прав. Среди них нормы гражданского права.

В связи с этим основой гражданско-правового регулирования имущественных отношений на территории Российской Федерации является ст. 35, 36 Конституции Российской Федерации. Статьи 20-25 Конституции Российской Федерации обеспечивают защиту таких нематериальных ценностей, как честь, достоинство и доброе имя граждан, свобода личности и неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна, тайна переписки, телефонных переговоров, почтовые и телеграфные отправления.

С принятием 4-го протокола ГК общую кодификацию исходного кодекса можно считать завершенной. Однако это не означает, что гражданское законодательство нуждается в развитии и совершенствовании. Жизнь не стоит на месте и ставит новые задачи, которые необходимо решить для рассмотрения в законодательных актах, прежде всего в Гражданском кодексе. В целях решения этих задач Указом Президента Российской Федерации от 18 июля 2008 г. № 1108 «О совершенствовании Гражданского кодекса Российской Федерации».<sup>6</sup>

Постановлением от 18 июля 2008 г. поддержаны предложения о разработке Федеральной комиссии по регулированию развития Российской Федерации и проекты Федерального суда о внесении изменений в Гражданский кодекс. Одной из основных задач является создание сочетания частноправовых и публично-правовых принципов группировки имущественно-стоимостных и организационно-управленческих отношений. Иными словами, найти оптимальное соотношение норм частного и публичного права.<sup>7</sup>

Структура Гражданского кодекса основана на объективно существующей системе гражданского права. В то же время между системой

---

<sup>6</sup> Указ Президента РФ от 18.07.2008 № 1108 (ред. от 29.07.2014) "О совершенствовании Гражданского кодекса Российской Федерации"

<sup>7</sup> Мозолин В. Н. Гражданское право. Часть первая / В. Н. Мозолин. – Москва.: Изд. «Кнорус». 2022. 349с. 11

гражданского права и конструкциями ГК существуют основания, обусловленные объективными и субъективными причинами.

Гражданский кодекс как отраслевой кодифицированный законодательный акт является результатом единого для всех территорий Российской Федерации правового регулирования избирательных имущественных и публичных неимущественных отношений.

Специальные кодифицированные акты (основы, кодексы) также входят в систему гражданского законодательства. В отличие от отраслевых специальных фондов и кодексов они регулируют не все, а лишь определенные рамки отношений, которые входят в субъективно ограниченные права. Морской торговый кодекс, принятый Государственной Думой 31 марта 1999 г. и вступивший в силу 1 мая 1999 г., регулирует отношения частной собственности в области торгового мореплавания.

Помимо кодифицированных нормативных актов, в системе гражданского законодательства формируются специальные законы. Регулирование отдельных видов общественных отношений, входящих в доврачебные права: например, Закон Российской Федерации «О некоммерческих организациях», регулирующий отношения, связанные с созданием, деятельностью, реорганизацией и ликвидацией некоммерческих организаций как юридические лица.

Налоговые нормы гражданского права содержатся в комплексе нормативных актов. Под комплексными нормативными актами понимаются такие нормативные акты, которые включены в нормы различной отраслевой принадлежности. В этом случае нормативный акт приобретает комплексный характер только тогда, когда он содержит сопоставимое количество норм разных отраслей права.

Российская Федерация является частью международных союзов, согласно этому гражданскому законодательству, Российская Федерация не может не считаться с общепризнанными принципами и нормами международного права и Договора о РСМД, предполагающими участие

Российской Федерации. Исходя из этого, статья 4 статьи 15 Конституции Российской Федерации устанавливает, что общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются частью правовой системы.

Это означает, что при рассмотрении соответствующих правоотношений, связанных с местами дальнего права, применяются общепризнанные принципы и нормы международного права, а также планируется заключение договора с Российской Федерацией. Последние применяются к дорожным отношениям в ранее действовавшем праве, непосредственно, за исключением случаев, когда из международного договора следует, что для его рассмотрения необходимо учитывать внутренний акт. В то же время указанные акты Конституции Российской Федерации имеют большую юридическую силу, чем нормативные акты гражданского законодательства Российской Федерации.

Таким образом, если говорить об гражданских документооборотах, то здесь можно выявить сам факт того, что документы и деловые обороты сами по себе имеют гражданскую силу по факту их составления.

## 2.1. Действие гражданского законодательства во времени

Нормы права, содержащиеся в гражданском законодательстве, уполномочены регулировать общественные отношения, которые подлежат обороту права. С одной стороны, продолжается гражданское поглощение, в Германском океане появляются новые нормы обращенных прав, с другой стороны, на территории Российской Федерации постоянно возникают общественные отношения, которые по своим характеристикам входят в предмет гражданского права. закон.

Общее правило о действии гражданского законодательства во времени гласит, что акты гражданского законодательства не имеют обратной силы и применяются только к тем отношениям, которые возникнут после введения их в действие (п.1 ст.4 Гражданского кодекса).

Другая ситуация связана с ддящимся характером гражданских правоотношений. Если, например, закон продолжительность давностного срока по какому либо требованию, возникшему до введения его в действие, но предъявленному в суд после этого момента, то какой срок – старый или новый – должен в этом случае применяться (разумеется, при отсутствии специальных прямых указаний закона на этот счет) В соответствии с общим правилом п. 2 ст. 4 Гражданского кодекса новый закон применяется также к правам и обязанностям, которые возникли хотя и после введения его в действие, но на основе существовавших до этого момента правоотношений. Следовательно, требование, предъявленное в суд после введения в действие нового закона, подпадает под действие новых давностных сроков, хотя его основой и служит ранее возникшее правоотношение.

Подзаконные акты гражданского законодательства (указы президента и постановления правительства) подлежат обязательному официальному опубликованию (за исключением актов или их отдельных представлений, содержащих сведения, составляющие государственную тайну или конфиденциальную информацию) в «Российских ведомостях» или

«Збирках». Российской Федерации вступает в силу через 10 дней после подписания.<sup>8</sup>

Только после такого объявления они приходят к власти. Акты, не прошедшие государственную регистрацию или зарегистрированные, но не опубликованные в установленном порядке, не имеют правовых последствий, поскольку не вступили в силу. На них также нельзя ссылаться при рассмотрении гражданских исков. Поэтому в применимых правоотношениях исключается возможность наличия неопубликованных или противоречащих законодательству ведомственных нормативных актов.

Новый закон может предусматривать распространение его действия на отношения, возникающие непосредственно из ранее заключенных договоров.

Кроме момента вступления в силу гражданско-правового нормативного акта, большое значение имеет и момент его вступления в силу. Иногда срок его действия определяется в самом нормативном акте. Такие нормативные акты теряют свою юридическую силу по истечении указанного в них срока. В большинстве гражданско-правовых нормативных актов срок их действия не определен, и они теряют свою силу в результате их немедленной отмены, либо в связи с принятием нового нормативного акта, отменяющего или изменяющего содержание ранее действовавших нормативных правовых актов.

## **2.2. Действие гражданского законодательства в пространстве**

Что же касается существующего порядка гражданского контроля и службы, то он состоит в следующем - юридическая деятельность осуществляется на всей территории, находящейся под юрисдикцией Российской Федерации. Есть 2 исключения:

- в начале названия самого закона может быть территориальная граница;

---

<sup>8</sup> Толстой Ю. К. Гражданское право: учебник: в 3 т. Т.1. – 7-изд., перераб. И доп /Ю. К. Толстой . – Москва: Изд. Проспект, 2011. – 784с.

- законодательство одной стороны может применяться на территории другой стороны в определенных случаях по определенным вопросам, т.е. свобода договора. Они могут договориться о том, что споры, возникающие между ними, будут разрешаться в соответствии с материальным правом страны истца, то есть гражданским правом другой страны. Ограничение территориального действия правил оборота имущества может применяться только в соответствии с федеральным законом и только в случаях, когда это необходимо для обеспечения безопасности, защиты жизни и здоровья людей, охраны природы и культурных ценностей.

Регулирование отношений между российскими гражданами, юридическими лицами и публично-правовыми образованиями. При этом они распространяются и на гражданско-правовые отношения с участием иностранцев, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц, если иное не установлено федеральным законом.

### **2.3 Действие гражданского законодательства по кругу лиц**

Правомерность надзора заключается в том, что акты регулируются охватом всех лиц, находящихся на территории Российской Федерации, в пределах предмета надзора. К таким лицам относятся граждане, юридические лица Российской Федерации, субъекты Российской Федерации и муниципальные образования.

Правила, введенные гражданским законодательством, адаптируются к отношениям и участию одних и тех же иностранных граждан, лиц, как учредительных, так и измененных юридическими лицами, если иное не установлено федеральным законом. В Европе на уровень вероятности обременения охвата лиц распространяется то или иное правило. Кроме того, на лицо (гражданин или юридическое лицо) одного государства может распространяться гражданское законодательство другого государства.

## Заключение

Чтобы определить пределы действия нормативного акта во времени, необходимо учесть три момента. Дата принятия закона и момент прекращения его действие; применение установленных законодательством юридических норм к отношениям, возникшим до его вступления в силу или после него.

В Российской Федерации нормативные правовые акты вступают в силу одним из следующих способов:

- путем указания даты вступления документа в силу;
- посредством применения общих правил, т.е. по истечении 10 дней со дня их официального опубликования, если самими законами или дворцовыми Законы не определяют другой порядок вступления в силу;

Действие законодательства в областях заключается в том, что все акты совершаются на территории под властью органа, их принявшего, т.е. е. на территории Российской Федерации.

В зону, ограниченную государственными границами, входят: засушливые районы, включая недра и континентальный шельф, территориальные воды, воздушное пространство. На территории Российской Федерации море, реки и самолеты, летающие под российским флагом. Военные корабли равноправны на территории государства без исключения, а гражданские корабли - в водах и свободном пространстве своего государства и в открытом море и воздушном пространстве.

Исключением из этого правила является указание, содержащееся в его собственном законе, на образование его границ или действие его редких норм. Также хочу отметить, что при заключении внешнеторговых сделок стороны могут предусмотреть соответствующую оговорку, предусматривающую разрешение споров в соответствии с материальным правом страны истца или ответчика, что является, несомненно самым разумным и справедливым на мой взгляд решением.

Особым вопросом в развитии гражданского законодательства является организация работы по внесению необходимых изменений, дополнений и усовершенствований в новый Гражданский кодекс. Опыт применения Гражданского кодекса и доктринальный анализ его текстов выявляет лазейки, противоречия и неудачные решения, но это неизбежно в столь сложном и комплексном законе, созданном за короткий промежуток времени. К тому же уже есть печальный опыт преждевременных, продуманных изменений в Гражданский кодекс.

Необходимо организовать всестороннее наблюдение и анализ опыта применения норм гражданского права в иностранных судах и иных органах, а также критических замечаний, высказанных в литературе и общественных дискуссиях.



## Список использованных источников

### Нормативные правовые акты

1. Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской Федерации. — М. : Маркетинг, 2013. — 49 с.

2. Российская Федерация. Законы. Гражданский кодекс Российской Федерации : федер. Закон № 51 ФЗ от 30 ноября 1994г. : с изм., внесенными Федеральными законами от 02.11.2013 N 302-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32 , . — СПб. : Стаун-кантри, 2013. — 575 с.

3. Российская Федерация. Федеральный закон от 14.07.1994 № 5-ФЗ "О порядке опубликования и вступления в силу федеральных конституционных законов, федеральных законов, актов палат Федерального Собрания" // Собрание законодательства РФ. 1994. № 8.

4. Указ Президента Российской Федерации от 18 июля 2008 года N 1108 г. Москва «О совершенствовании Гражданского кодекса Российской Федерации» 23 июля 2008 г. // Российская Газета - Федеральный выпуск №4712

### Научная литература:

5. Учебник Алексеев С.С. Гражданское право / С.С. Алексеев . - Москва.: Изд. «Норма», 2021-773 с.

6. Учебное пособие Воробьев Н.И. Гражданское право Российской Федерации / Н.И. Воробьев . - Федерации. Москва.: Изд. «Кнорус» 2021- 650

7. Учебное пособие Гришаев С.П. Гражданское право в вопросах и ответах / С.П. Гришаев. - Москва.: Изд. «Норма» 2021-449 с.

8. Учебник Гатин А.М. Гражданское право/А.М. Гатин. – Москва.: Изд. «Дашков и К» 2021. – 384 с.

9. Учебник Грудцын Л.Ю. Гражданское право России / Л.Ю. Грудцын . – Москва.: Изд. Юстицинформ, 202